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Аннотация: В статье представлены результаты социологического исследования, проведенного автором с помощью 

анкетирования,  целью которого было изучение удовлетворенности учебно-воспитательным процессом в ИРНИТУ (г. 

Иркутск, 2019, n=400). Способом формирования являлась квотная выборка, в качестве методов обработки и обоб-

щения первичных эмпирических данных применялись типологический, частотный анализ. Автор исходил из того, что 

система высшего образования, как один из важнейших социальных институтов общества, и уровень профессио-

нальной подготовки будущих специалистов, напрямую зависят от формирования и реального состояния удовлетво-

ренности учебой. Исследование показало, что при выборе вуза и специальности молодые люди прежде всего ори-

ентируются на интерес к профессии и свои способности. Большинство из них полностью удовлетворены специаль-

ностью. По их мнению, выбор был сделан осознано и их не разочаровал, считают выбранную специальность вос-

требованной и собираются в будущем работать по ней. В ИРНИТУ действует множество кружков и секций, научная 

и учебная деятельность достаточно развиты, регулярно проходят различные конференции, выступления, очень плот-

ный учебный график. Тем не менее, респондентами отмечаются проблемные сферы учебно-воспитательного 

процесса ИРНИТУ – послевузовское трудоустройство по специальности, недостаточный объем производственных 

практик, общежитий, организация питания и др. В целом, был сделан вывод о том, что большинство студентов имеют 

средний уровень удовлетворенности учебно-воспитательным процессом. Выявленные недостатки могут служить 

основанием для проведения конкретных мероприятий с целью совершенствования качества вузовского образова-

ния в ИРНИТУ. 
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Abstract: The article provides the results of sociological research carried out through questionnaire aimed at the examina-

tion of satisfaction in education at IRNITU (Irkutsk, 2019, n=400). The method of formation was a quota sample; typological, 

frequency-response analysis was used to process and generalize the primary empirical data. The author assumed that the 

system of higher education, being one of the most important social institutions, and the level of professional training of fu-

ture specialists directly depend on the formation and the actual state of satisfaction of study. The research has shown that 

when choosing a higher education institution and field of study young people are primarily guided by interest in the profes-

sion and their abilities. Most of them are fully satisfied with their specialty. In their opinion, the choice was made consciously 

and they are not disappointed; they consider the chosen specialty to be in demand and they are going to work in this 

sphere in future. IRNITU offers a wide range of clubs and skill networks, scientific and educational events, various confer-

ences and the study schedule is very tight. Nevertheless, the respondents pointed out problematic areas of educational 

process at IRRITU that is postgraduate employment in the field of specialty, insufficient work experience internship, dormito-

ries, catering, etc. Taking all things together, there are some problems in the educational process at IRRITU. It was conclud-

ed that most students have an average level of satisfaction in the educational process. The revealed drawbacks can be 

grounds for concrete measures to improve the quality of higher education at IRNITU. 
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Введение 

 В настоящее время повсеместно 

приобрела актуальность оценка услуг, 

предоставляемых высшими учебными 

заведениями. Институт обеспечения ка-

чества всегда был сторонником выдви-

жения на первый план удовлетворенно-

сти потребителя результатами образо-

вательной деятельности, главными из ко-

торых являются студенты. 

Благодаря удовлетворенности 

учебно-воспитательным процессом у 

учащегося формируется положитель-

ное и эффективное восприятие изуча-

емого материала, что и приводит к 

формированию конкурентоспособного 

специалиста на рынке труда (Копалки-

на, 2019). Важным фактором является 

определение удовлетворенности сту-

дентов по различным аспектам деятель-

ности вуза, позволяющее выявлять сла-

бые стороны и целенаправленно осу-

ществлять меры по их усовершенство-

ванию. 

Анализ социальных проблем со-

временного студенчества, включая удо-

влетворенность учебой в вузе, является 

одним из актуальных направлений со-

циологии. Студенчество привлекает ис-

следовательское внимание по некото-

рым причинам: во-первых, это обуслов-

лено тем, что кризис российского об-

щества выдвинул на первый план из 

всех молодежных подгрупп студенче-

ство, как единственную среди них орга-

низованную группу; во-вторых, студенче-

ство всегда являлось наиболее органи-

зованной частью молодежи и потому 

несет с собой инновации как в систему 

обучения, так и в производство; в-

третьих, совокупность организованности 

и образованности студенчества всегда 

являлась предпосылкой его социальной 

активности. Эти три позиции показывают 

востребованность анализа процессов, 

происходящих в молодежной среде, 

для эффективности управления обра-

зовательным процессом в вузе. (Черка-

сова, 2017). 

Удовлетворенность учебой явля-

ется одним из критериев, характеризу-

ющих образовательный процесс в выс-

шей школе с точки зрения его социаль-

ной эффективности (Камаева, 2014). 

Поэтому в современных условиях ре-

шение основных преобразований в со-

циальной сфере отечественного выс-

шего образования невозможно без глу-

бокого изучения механизма формиро-

вания удовлетворенности, определения 

путей достижения его оптимального со-

стояния. При решении задач дальней-

шего совершенствования высшего об-

разования в России важно иметь научно 

обоснованные данные о реальном со-

стоянии и структуре удовлетворенности 

учебой студентов. Необходимо выявить 

систему общих и специфических усло-

вий и факторов, влияющих на процесс 

формирования удовлетворенности 

(Анисимова, 2014). Определение зако-

номерности их воздействия на про-

фессиональную подготовку будущих 

специалистов будет способствовать 

выработке и реализации наиболее 

эффективных средств управления об-

разовательным процессом вуза, через 

улучшение состояния удовлетворенно-

сти учебой студентов. 

Изучение реальных проблем, от-

носящихся к удовлетворенности студен-

тов учебой, связано с решением мето-

дических задач, обеспечивающих до-

статочную надежность и достоверность 

социологического измерения исследу-

емого феномена, что предполагает 

разработку и апробацию конкретных 

методик удовлетворенности, конструи-

рование измерительных шкал, разра-

ботку соответствующего инструмента-

рия. Все это доказывает необходимость 

получения научного знания об удовле-

творенности учебой студента как фак-

тора эффективности управления обра-

зовательным процессом в вузе, его ка-

чественных и количественных характе-
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ристик. Проблема качества обучения 

существовала всегда, но сейчас, когда 

не завершен процесс трансформации 

российского общества, нет четких 

форм социальных структур, она при-

обретает все большую актуальность и 

особую остроту.  

Проблема удовлетворенности 

студента в вузе является многогранной, 

поэтому привлекает внимание многих 

исследователей. На рубеже XVIII–XIX ве-

ков в Германии В. фон Гумбольдтом 

была выдвинута концепция «идеального» 

типа вуза, удовлетворяющего как об-

щество, так и субъекта обучения. Позд-

нее представители утилитаризма И. 

Бентам и Дж. Ст. Милль считали, что ос-

новными критериями деятельности 

высшего учебного заведения должны 

быть не только полезность, выгода и со-

ответствие практическим нуждам об-

щества, но и духовное. Взаимосвязь 

между умственным преобразованием 

индивида, удовлетворенностью учебой и 

его духовным развитием, проявленным 

как развивающаяся культура соответ-

ствующего народа, отмечали в своих 

исследованиях П. Бергер, Г. Блумер, Ч. 

Кули, Р. Мертон, Дж. Мид, Р. Миллс, Т. 

Парсонс, У. Томас, К. Штарке. Соци-

альные проблемы студенчества в оте-

чественной социологии начали разра-

батываться еще в начале XX века (1900–

1920 гг.). С большими временными раз-

рывами исследование в этой области 

возобновилось в 60-е годы и развивается 

в настоящее время.  

Качество образования зависит от 

уровня организации образовательного 

процесса и его научно-методического, 

кадрового, материально-технического и 

информационного обеспечения. Сто-

ронниками такого подхода являются 

Д.А. Бутакова (Бутакова, 2013), Е.Ю. Ва-

литова (Валитова, 2014), Е.Н. Струк 

(Струк, 2020), Т.И. Шамова (Шамова, 

2019), Т.М. Давыденко (Давыденко, 2016), 

которые определяют качество не только 

как нормативный уровень, которому 

должен соответствовать продукт обра-

зования, но и содержание, и условия, и 

процесс, обеспечивающий результат. В 

работах А.И. Субетто (Субетто, 2019), 

В.И. Байденко (Байденко, 2017), Д.А. Ко-

четов (Кочетов, 2012), Н.А. Селезневой 

(Селезнева, 2009), занимающихся уже 

более двадцати лет проблемами каче-

ства образовательных систем и его 

оценки, наметились подходы к проек-

тированию системы управления каче-

ством и выявлена потребность в осмыс-

лении и анализе проблем управления 

качеством высшего образования, обу-

словленная формированием новой ин-

новационной образовательной полити-

ки России.  

В исследовании были использо-

ваны результаты вторичного анализа 

данных по социологическим исследо-

ваниям – 1) СГУ им. Н.Г. Чернышевского 

«Отношение студентов социологическо-

го факультета СГУ к получаемому об-

разованию» (г. Саратов, 2011 г., n=100)1; 

2) научно-исследовательский центр Ин-

ститута образовательных информаци-

онных технологий Уральского государ-

ственного технического университета – 

УПИ имени первого Президента России 

Б.Н. Ельцина «Выбор вуза и специально-

сти» (2010 г.)2 и др. 

Методы исследования. В каче-

стве респондентов в рамках данного 

исследования выступили студенты ИР-

НИТУ, генеральная совокупность соста-

вила 7584 человек, было опрошено 400 

студентов в возрасте 18–21 года, обуча-

ющихся в институтах недропользования, 

высоких технологий, архитектуры, строи-

                                                      
1 Студенты СГУ им. Н.Г. Чернышевского «Отношение 

студентов социологического факультета СГУ к полу-

чаемому образованию» [Электронный ресурс] // 

https://www.sgu.ru/sites/default/files/textdocsfiles/2015/

10/08/anketa_otnoshenie_studentov_k_obucheniyu.pdf 

(дата обращения: 27.02.2018). 
2 Социологическое исследование по теме «Выбор 

ВУЗа и специальности» [Электронный ресурс] // 

https://nashaucheba.ru/v6180/?cc=1 (дата обраще-

ния: 27.02.2018). 
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тельств и дизайна, авиамашинострое-

ния и транспорта. Метод выборки –  

квотная, метод сбора первичной со-

циологической информации – анкети-

рование, методы обработки и обобще-

ния первичных эмпирических данных – 

типологический, частотный анализ. Ка-

лендарные сроки проведения исследо-

вания – с апреля по июнь 2019 года. 

Среди опрошенных учащихся 

преобладают студенты мужского пола 

(81 %), остальные 19 % – женского. Эм-

пирическим объектом исследования 

является удовлетворенность учебно-

воспитательным процессом. Предмет 

исследования – особенности учебно-

воспитательного процесса ИРНИТУ. 

Цель исследования – выявление удовле-

творенности учебно-воспитательным 

процессом студентов ИРНИТУ. Задачи 

исследования: проанализировать от-

ношение студентов к учебно-

воспитательному процессу в ИРНИТУ; 

изучить составляющие удовлетворенно-

сти учебно-воспитательным процес-

сом; выявить особенности удовлетво-

ренности учебно-воспитательным про-

цессом студентов ИРНИТУ. 

Результаты и основные выводы 

исследования. Первый вопрос иссле-

дования сформулирован следующим 

образом «Почему среди всех иркутских 

вузов Вы выбрали ИРНИТУ? (выберите не 

более трех вариантов ответа)». Ежегод-

но тысячи российских выпускников школ 

решают вопрос, куда поступить, какую 

профессию выбрать. Исходя из ответов 

респондентов, большинство студентов 

выбирают вуз по следующим критери-

ям: востребованность профессии на 

рынке труда (34 %), престиж (24 %), вы-

сокая заработная плата (18 %) и др. 

Данные факторы тесно взаимосвязаны 

между собой, с их помощью молодой 

человек может сформировать пред-

ставления о своем будущем. При выбо-

ре для большинства опрошенных лиди-

рующим фактором является престиж 

вуза, например, в исследовании сту-

дентов СГУ им. Н.Г Чернышевского для 

49 % опрошенных именно престиж яв-

ляется одним из ключевых факторов при 

поступлении, также можно выделить та-

кие моменты, как высокая заработная 

плата, мнение родителей и знакомых, 

которые поступают в тот же вуз.  

Следующий вопрос «Почему 

среди всех специальностей Вы выбрали 

ту, на которой обучаетесь? (выберите 

не более трех вариантов ответа)». По 

результатам опроса, при выборе спе-

циальности, студенты руководствова-

лись прежде всего интересом к буду-

щей профессии (31 %), также немало-

важным является желание родителей  

(18 %), еще одним решающим факто-

ром выступает высокая заработная пла-

та (17 %), 12 % выбрали критерий – пре-

стиж профессии, 13 % считают, что 

данная профессии соответствует их 

способностям, 8 % прислушались к со-

ветам друзей, 1 % опрошенных продол-

жает семейную традицию и 2 % выбра-

ли вариант ответа – другое. Можно сде-

лать вывод о том, что опрошенные сту-

денты прежде всего ориентируются на 

интерес к профессии и свои способ-

ности. Это очень важно, т. к. выбор они 

сделали самостоятельно, взяли ответ-

ственность на себя, то есть в этом слу-

чае уменьшается вероятность того, что 

молодой человек в будущем пожалеет 

о своем выборе. В случае с советами 

родителей, знакомых и другими факто-

рами ситуация обстоит следующим 

образом: ожидание может не совпасть 

с реальностью или возможно изначаль-

но отсутствие интереса к выбранной 

специальности, в данном случае слож-

но говорить о какой-либо эффективной 

деятельности. 

Предложив студентам оценить по 

5-ти балльной шкале удовлетворенность 

выбранной специальностью, мы полу-

чили следующие результаты: большин-

ство студентов полностью удовлетворе-
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ны выбранной специальностью, 39 % 

выбрали вариант ответа «полностью 

удовлетворен(а), 32 % – «удовлетво-

рен(а)», 17 % – «скорее удовлетворен, 

чем не удовлетворен», 11 % оценили 

удовлетворенность – «скорее не удовле-

творен, чем удовлетворен», 3 % опро-

шенных не удовлетворены выбранной 

специальностью. 88 % опрошенных до-

вольны своим выбором, это означает, 

что он был сделан осознано и не разо-

чаровал студентов.  

Также в анкете рассматривался 

вопрос «Считаете ли Вы выбранную 

специальность востребованной на рын-

ке труда?». В ходе исследования выяс-

нилось, что 85 % опрошенных респон-

дентов считают выбранную специаль-

ность востребованной. Это также явля-

ется одним из факторов при выборе 

будущей профессии.  

На вопрос «Собираетесь ли в бу-

дущем работать по специальности?» 

большинство молодых людей, а именно 

61 %, выбрали вариант ответа «да», 27 % 

затрудняются ответить, остальные 12 % 

не собираются в последующем тру-

диться по специальности.  

На вопрос «Разочарованы ли Вы в 

выбранной специальности?» большая 

часть опрошенных (62 %) не разочаро-

ваны в своем выборе. Студенты отме-

чают, что изучение специальности для 

них интересно, познавательно, а самое 

главное, специальность нравится сту-

дентам. 38 % опрошенных не устраива-

ет – количество практики, преподавате-

ли, некоторым в процессе обучения 

специальность показалась сложной, 

кто-то понял, что сделал неправильный 

выбор. В исследовании студентов СГУ 

им. Н.Г Чернышевского также можно 

увидеть, что 32 % опрошенных довольны 

профессией и собираются в дальней-

шем работать по ней, 49 % респонден-

тов довольны, но затрудняются ответить 

на счет дальнейшей работы, 11 % вовсе 

не довольны выбором и не желают свя-

зывать свою жизнь с будущей профес-

сией. По результатам данных ответов 

можно отметить, что студентам нравит-

ся процесс обучения, им интересно, 

следовательно, есть желание в буду-

щем трудиться по специальности. 

Согласно ответам на вопрос «Как 

Вы оцениваете, достаточно ли Вы полу-

чаете знаний в вузе для эффективной 

профессиональной деятельности? 

(один вариант ответа)», 47 % респонден-

тов считают, что комплекс получаемых 

знаний отражает содержание и осо-

бенность профессиональной деятель-

ности, 32 % не задумывались над этим 

вопросом, 15 % ответили, что образова-

тельная программа не полно отражает 

потребности профессиональной дея-

тельности, 7 % отмечают, что получают 

недостаточно знаний как по составу и 

содержанию дисциплин, так и по струк-

туре их учебных часов. Исходя из ответов 

респондентов, мы выявили, что боль-

шинство опрошенных устраивает коли-

чество получаемых знаний, что еще раз 

подчеркивает интерес студентов к уче-

бе.  

«Расставьте сферы деятельности 

по степени значимости для Вас в поряд-

ке от 1 до 4, где 1  это наиболее зна-

чимая сфера деятельности». Результаты 

показали, что общественная деятель-

ность является значимой для 60 % ре-

спондентов. Оценивая общественную 

деятельность, при распределении 

сфер выяснилось, что 7 % считают ее 

абсолютно незначимой, оценивая науч-

ную деятельность, 44 % респондентов 

решили, что она является менее значи-

мой, 16 % считают, что данная сфера не 

важна. Следующая по значимости – 

научная деятельность, затем – социаль-

ная, наименее важной является учебная 

деятельность.  

Что касается последней то 38 % 

опрошенных студентов не считают ее 

значимой и лишь 27 % отмечают ее зна-

чимость, социальная деятельность не 
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является важной для 41 % опрошенных, 

значимой ее считают лишь 18 %. Можно 

сделать вывод о том, что для студентов 

наиболее важной является обществен-

ная деятельность, затем идут научная и 

учебная, уступает социальная. В ИРНИТУ 

развиты все перечисленные сферы, 

каждый студент решает, что для него в 

приоритете. Общественная жизнь очень 

насыщена, так как в ИРНИТУ действует 

множество различных кружков, секций и 

т. п. Научная и учебная деятельность до-

статочно развиты, регулярно проходят 

различного рода конференции, семи-

нары, очень плотный учебный график. 

Социальная сфера заняла последнее 

место по причине того, что не все обу-

чающиеся находят время на мероприя-

тия социального характера, также это 

требует эмоционального вложения. 

По результатам опроса мы выяс-

нили, как студенты оценивают уровень 

организации различных направлений 

учебно-воспитательной работы в ИРНИ-

ТУ. По 5-ти балльной шкале 17 % опро-

шенных полностью удовлетворены учеб-

ной работой (лекции, семинары, лабо-

раторные занятия) (выбрали отметку 5), 

29 % удовлетворены, чуть менее (выбра-

ли отметку 4), 39 % относятся нейтрально 

(выбрали отметку 3). Научно исследова-

тельской работой и творчеством полно-

стью удовлетворены 30 % (выбрали от-

метку 5), 25 % удовлетворены чуть мень-

ше (выбрали отметку 4), 26 % относятся 

нейтрально (выбрали отметку 3). Досу-

говая и развлекательная деятельность 

обучающихся – 41 % полностью удовле-

творен (выбрали отметку 5), 30 % немно-

го меньше (выбрали отметку 4), 18 % 

(выбрали отметку 4) относятся 

нейтрально. Физкультурой и спортом 

удовлетворены полностью лишь 15 % 

(выбрали отметку 5) опрошенных сту-

дентов, 22 % удовлетворены чуть менее 

(выбрали отметку 4), 34 % относятся 

нейтрально (выбрали отметку 3). Пита-

нием удовлетворены 37 % опрошенных 

студентов (выбрали отметку 5), 33 % удо-

влетворены (выбрали отметку 4), 13 % 

выбрали отметку 3 – нейтрально. Соци-

альной активностью удовлетворены 39 % 

респондентов (выбрали отметку 5), 11 % 

менее удовлетворены (выбрали отметку 

4), 31 % относятся нейтрально (выбрали 

отметку 3). Проживание обучающихся в 

общежитии оставляет желать лучшего, 

полностью удовлетворены 13 % (выбрали 

отметку 5), 14 % удовлетворены менее 

(выбрали отметку 4), 24 % относятся 

нейтрально (выбрали отметку 3).  

Также респондентами отмеча-

ются проблемные сферы учебно-

воспитательного процесса ИРНИТУ. Од-

ной из них 19 % опрошенных студентов 

считают послевузовское трудоустрой-

ство по специальности. Также студенты 

находят проблемным проведение прак-

тик (16 %) и организацию учебно-

воспитательного процесса (16 %). Сле-

дующим вопросом являются общежития 

(13 %), 10 % не довольны преподавани-

ем дисциплин, 8 % опрошенных не 

устраивает питание, 6 % досуг и творче-

ство, 7 % – научно-исследовательская 

работа, атмосферу вуза и психологи-

ческий климат находят проблемными 2 

% опрошенных.  

Комфорт условий обучения явля-

ется одной из важных составляющих 

удовлетворенности учебно-воспита-

тельным процессом. Студентам ИРНИ-

ТУ было предложено оценить матери-

ально-техническую базу ИРНИТУ по та-

ким критериям как: оснащенность лек-

ционных аудиторий, аудиторий для ла-

бораторных занятий, спортивное обо-

рудование, материальная база обще-

житий, состояние и оснащенность мест 

питания, технические условия для науч-

но-исследовательской деятельности, 

условия проведения досуговых и развле-

кательных мероприятий, материальная 

оснащенность баз практик. Оснащен-

ность лекционных аудиторий студенты 

оценили достаточно хорошо, 14 % ре-
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спондентов выбрали отметку – 9 баллов, 

15 % – 8, 14 % выбрали отметку 10, 13 % 

оценили оснащенность на 7 баллов, 10 

% на 3 и 5 баллов, 8 % выбрали 4 балла, 

3 % оценили критерий на 2 балла и 1 % 

на 1 балл. В среднем, оснащенность 

лекционных аудиторий студенты оцени-

ли на 5 баллов. Оснащенность аудито-

рий для лабораторных занятий студенты 

оценили также на 5 баллов. 17 % оцени-

ли параметр на 6 баллов, 15 % на 5 

баллов, 13 % на 4 балла, 11 % опрошен-

ных выбрали отметку 3 балла, 9 % – 2 

балла, 8 % – 1,7,8 баллов, наивысшую 

оценку выбрали 5 % опрошенных. Сле-

дующий критерий – спортивное обору-

дование, оценили в среднем на 7 бал-

лов, это достаточно высокий показатель. 

Большинство студентов – 15 % поставили 

10 баллов, 14 %  9 баллов, такое же ко-

личество опрошенных поставили 8 бал-

лов, 13 % оценили критерий на 7 баллов, 

12 % на 6 баллов, 10 % поставили 5 бал-

лов, 8 % – 4, 6 % – 3, 7 % – 2, 1 % – 1 балл.  

Материальную базу общежитий ре-

спонденты оценили на 7 баллов – 16 %, 6 

баллов – 13 %, 4 балла – 12 %. Состояние 

и оснащенность мест питания – 15 % 

оценили на 6 баллов, также 14 % оцени-

ли на 7,8,9 баллов, 13 % поставили выс-

шую оценку – 10 баллов, 12 % оценили 

состояние и оснащенность мест пита-

ния на 5 баллов, 9 % – 4 балла, 5 % – 3 

балла, 3 % – 2 балла, 1 % – 1 балл. В 

среднем состояние и оснащенность 

мест питания оценили на 6 баллов. Тех-

нические условия для научно-иссле-

довательской деятельности опрошен-

ные оценили на 7 баллов.  17 % выбрали 

наивысший балл – 10, 14 % – 9 баллов, 13 

% – 8 баллов и т. д. Условия проведения 

досуговых и развлекательных мероприя-

тий 18 % оценивают на 8 баллов, 14 % на 

10 баллов и 13 % на 7 баллов, 12 % по-

ставили отметку 9 баллов, 11 % – 5 бал-

лов, 9   % – 6 баллов, 8 % – 4 балла, 7 % – 

2 балла, 6 % – 3 балла, 2 % – 1 балл. В 

среднем условия проведения досуговых 

и развлекательных мероприятий ре-

спонденты оценили на 7 баллов. Мате-

риальную оснащенность баз практик  

16 % опрошенных оценили на 4 балла, 

13 % – 3 балла и 5 баллов, 12 % – 6 бал-

лов, 9 % – 7 баллов, 8% – 10, 8, 2 балла,  

7 % – 9 баллов, 2 % – 1 балл, в среднем – 

5 баллов. В целом, студенты неплохо 

оценили уровень материальной и тех-

нической базы ИРНИТУ. Ниже 5-ти бал-

лов не получила ни одна из составляю-

щих, но и максимальных оценок нет. 

Они варьируются от 5 до 8 по 10-ти 

балльной шкале. Можно сделать вывод 

о том, что ИРНИТУ есть куда стремиться 

для создания большего комфорта сту-

дентов.  

Эффективность организации и 

проведения производственной практики 

студенты оценивали по пятибалльной 

шкале, где 1 – вообще не удовлетворен, 

5 – максимально удовлетворен. Исходя 

из полученных ответов, можно сделать 

вывод, что число студентов, полностью 

удовлетворенных организацией и про-

ведением производственной практики 

из всей совокупности опрошенных со-

ставляет 38 %, следовательно, большая 

их часть – 62 % не удовлетворены орга-

низацией и проведением практики.  

Материально-техническое осна-

щение учебного процесса студенты 

оценили следующим образом: наибо-

лее высока удовлетворенность студен-

тов наличием компьютеров, используе-

мых в учебном процессе – 58 % и коли-

чеством мест в аудиториях – 55 %, тогда 

как условиями проживания в общежити-

ях (22 %), наличием спортивного обору-

дования (21 %) и качеством питания в 

буфетах, студенческой столовой (18 %) 

студенты не удовлетворены. В целом 

студенты довольны материально-

техническим оснащением. 

На следующий вопрос прове-

денного исследования «К каким ин-

формационным средствам Вы прибе-

гаете чаще всего?» было выявлено, что 

https://pandia.ru/text/category/sportivnij_inventarmz/
https://pandia.ru/text/category/sportivnij_inventarmz/
https://pandia.ru/text/category/bufet/
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большинство студентов (27 %) предпочи-

тают пользоваться официальным сай-

том, 20 % выбрали вариант ответа «дру-

гое – группа Голос ИРНИТУ», также мо-

лодые люди посещают группу «Типичный 

Политех» (18 %).  

На открытый вопрос «Ваши поже-

лания по улучшению учебно-воспита-

тельного процесса в ИРНИТУ» 12 % отве-

тили, что ничего не желают, 15 % хотели, 

чтобы в ИРНИТУ провели ремонт, 14 % 

пожелали улучшить условия учебы, 13 % 

– нормированного расписания занятий, 

также студенты хотели бы улучшить ка-

чество преподавания, уменьшить коли-

чество часов физической культуры. Сту-

денты считают, что ее в ИРНИТУ слиш-

ком много и требования преподавате-

лей завышены. Ремонт в корпусах уни-

верситета необходим, ведь комфорт 

также влияет на процесс обучения. Не-

которые студенты недовольны количе-

ством аудиторных занятий, частыми, не 

запланированными переносами или 

отменами занятий.  

Подводя итог, можно сделать вы-

вод о том, что в целом студенты доволь-

ны учебно-воспитательным процессом. 

В основном, молодых людей устраивает 

организация учебно-воспитательного 

процесса, материальная база вуза, пи-

тание и другие составляющие. Благо-

даря нашему исследованию удалось 

выявить проблемные точки учебно-

воспитательного процесса в ИРНИТУ. 

Также студенты считают, что получают 

достаточное количество знаний в вузе, 

которые отражают содержание и осо-

бенность профессиональной деятель-

ности. Исходя из того, что обучающихся 

устраивает вуз, специальность и со-

ставляющие учебно-воспитательного 

процесса, можно сделать следующий 

вывод: студенты подходят к выбору учеб-

ного заведения и специальности очень 

ответственно, прислушиваются к мне-

нию родителей, опираются на соб-

ственные интересы и ряд вышеперечис-

ленных факторов, также молодые люди 

при выборе специальности оценивают 

возможность трудоустройства в буду-

щем. 

Заключение. Высшее образова-

ние с 1990-х годов испытывает влияние 

процессов глобализации.  Его интерна-

ционализация становится одной из глав-

ных проблем в условиях экономической 

и геополитической интеграции. В связи с 

изменениями общественных процес-

сов, меняются не только взаимоотно-

шения в социальной среде, но и в выс-

шем образовании. Проблемы взаимо-

связи высших учебных заведений и рын-

ка труда становятся постоянной темой 

для обсуждения, рынок формулирует 

требование конкурентоспособности 

специалистов, а значит эффективности 

их подготовки (Таньков, 2016). Следует 

отметить, что главной функцией вуза яв-

ляется качественная подготовка студен-

та. Но ее решение будет проблематич-

но без достаточного уровня формиро-

вания удовлетворенности учебой. 

По итогам анкетирования можно 

сделать вывод о том, что удовлетворен-

ность студентов зависит от условий, раз-

личных факторов образования, в том 

числе от выбора вуза и специальности 

(Мягков, 2015). От этого во многом зави-

сит будущее студентов: процесс обу-

чения, послевузовская жизнь. Основны-

ми движущими факторами при выборе 

профессии и вуза выступают востребо-

ванность на рынке труда, престиж, вы-

сокая заработная плата, а также мне-

ние родителей. Из этого следует, что 

студенты вполне осознано подходят к 

выбору будущей профессии. Несмотря 

на это, молодые люди выдвинули свои 

пожелания по улучшению качества 

учебно-воспитательного процесса  

в вузе. 
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